



沿黄七县区引黄改碱试种水稻

滨州日报/滨州网记者 隆卫



黄河贯穿惠民地区腹地,经长期冲击、营造,形成鲁北滨海平原。再加上历史上黄河决溢频繁,扇形条带沙岗地较多,南至小清河,北至滨海的大片土地,构成土壤渗水性差,释水性弱,地下碱卤水埋藏浅及黄河长期侧蚀的客观条件。

所以,沿黄两岸的乡镇村庄有这样一句民谣:“春天白茫茫,夏天水汪汪,十年九不收,逃荒走他乡。”以当年滨县单家寺乡为例,碱荒地让有的地方一亩地只收4斤高粱。

上世纪五十年代末,打渔张等引黄灌区的修建,结束了沿黄人民喝苦咸水的历史,甜甜的黄河水流入田间地头。

因为对引黄灌溉的无经验,盲目地对黄河水大引、大蓄、大灌,有的有灌无排,有的一沟三用(灌、排、淋碱),有的破坏自然流势,造成大量人为的土地碱化和涝灾严重,大面积的涝洼、盐碱、沙荒成为惠民地区农业生产的严重制约因素。

据统计,1956年引黄灌溉前,沿黄五县有盐碱地57.3万亩,1962年

猛增到115.2万亩,并仍有扩大之势,遂被迫停止引黄灌溉,废渠还耕,转向排涝、治碱。毛泽东考察黄河建议山东盐碱地引黄河水种水稻,“让群众吃大米,少吃地瓜不行吗?”

毛主席于1952年和1959年来济南考察黄河,看了洛口大桥、洛口镇大坝险工、河水和南岸约三里地的村庄田野,先后听取了山东省领导关于黄河为患、黄河治理、沿黄自然灾害的汇报。毛主席说:“我想用引黄河水的办法,把那首民谣中所说的‘一片霜,明光光,不结荚,不爬秧’的二十几万亩碱地,改成稻田种水稻,变害为利行不行?”毛主席还说:“如果用引黄河水的办法,将洛口这一带的二十几万亩碱地,改为稻田就更好了。”“我深知黄河洪水为害,黄河侧渗也给人民造成灾害。你们可以引用黄河淤地,改种水稻,疏通小清河排水,让群众吃大米,少吃地瓜不行吗?”省市委领导齐声回答:“我们一定照主席的设想试试办。”经过积极努力,历城县

引黄稻改取得巨大成功。

据《山东黄河大事记》记载,1965年2月22日,山东沿黄地区稻改工作座谈会召开。菏泽、德州、惠民三地区和沿黄17个县的负责人和工程技术人员参加会议,交流了引黄稻改方面的经验,参观了历城县引黄稻改的田间工程和低水位时机械提水的经验,落实了各地发展稻改的计划。本年引黄稻改共有虹吸工程27处(79条管),引黄涵闸4处,落实稻改面积25.3万亩。

这一年,惠民地区的沿黄七县区开始引黄河水改造涝洼碱地,尝试种植水稻5.14万亩。引黄复灌后,实施深沟大河,提水灌溉,引黄稻改,放淤改土,开挖沿黄截渗沟等综合治理措施,通过实践并总结了引黄用沙、改碱种植的经验,沿黄七县区亩产稻谷150—250公斤。

至1982年沿黄五县盐碱地已由1962年的115.2万亩减少到57.2万亩,恢复到引黄灌溉前的水平。从此,百姓们的民谣也有了新唱法,“黄河水沙是个宝,看你用好用不好?用好了是个宝,用不好不得了。”

根据中共山东省委指示,1978年地区组建农田基本建设指挥部和农田基本建设办公室,国家投资200余万元,指导和协助沿黄县发展引黄河洪水、泥沙,改造荒碱涝洼土地;引黄渠首附近,结合沉沙,改种水稻。至1984年,惠民地区共引黄

河洪水泥沙淤地改土13.44万亩。引黄种水稻最高年份达10万亩。沿黄河两侧截渗沟总长96公里。据《惠民地区黄河志》记载,国家投资扶持,社队自办小型引黄放淤工程,当年见效,成绩显著。

通过引黄种水稻,改造涝洼碱地,也成为脱贫致富的重要途径之一。全区沿黄种水稻面积20余万亩,至1980年全区种植水稻面积10万亩,平均单产600斤。博兴县小营公社种水稻3万亩,平均单产770斤;洼魏大队1962—1964年未种水稻前,年均总产仅有1300斤,三年吃国家统销粮13万斤,而1965—1969年种水稻后,人均产稻谷1100斤,五年向国家贡献35万斤。惠民县清河镇公社牛王店大队有1400亩水稻,单产1070斤。

经过多年实践,多数碱地经过种稻落淤,已变水田为旱田,变盐碱涝洼地为旱能灌、涝能排的高产稳产田。

近年来,随着科技的进步,我市试种海水稻又取得新突破。“海稻86”的亩产量从2015年第一代的20斤提高到2016年第二代的200斤,再提高到2017年第三代的700多斤。北海海水稻种植基地里,沉甸甸的稻谷,像一垄垄金黄的珍珠,喜煞旁人。100多种海水稻适应性种植试验品种通过用一颗颗饱满的籽粒,再次取得来之不易的试验成果。

壮丽70年 奋斗新时代 滨州大事记

2003年大事记

- 1、1月10日,中共滨州市委组织部发布“关于公开选聘新建市属产业公司负责人的公告”,面向社会公开选聘“渤海铁路公路桥梁有限公司”等9个市属公司的负责人。2月26日,产生了8位负责人。面向社会公开选聘市属产业公司负责人,在滨州市的历史上是第一次。
- 2、1月18日,山东银座购物广场滨州店隆重开业。该店是当时滨州市规模最大、档次最高、设施最好的集购物、休闲、娱乐为一体的大型购物中心。
- 3、5月28日,滨州中海航母娱乐城项目奠基,娱乐城模仿航空母舰的造型,占地面积9315平方米,建筑面积2.28万平方米。
- 4、5月5日,滨州“四环五海”建设项目之一、2003年全市重点工程的南海工程开工,至7月31日一期工程按时完工,8月8日通过竣工验收,被评定为优良级,总库容206万立方米,共完成投资905万元,按时向中海供水,保证了全国摩托艇比赛的正常举行。5月16日,市委、市政府召开“八路两桥”总结表彰、“四环五海”全面开工大会。
- 5、10月24日,魏桥纺织股份有限公司在香港成功上市,名称“魏桥纺织”,完成了H股的全球发行,并创下了H股历史上发行市盈率最高的记录。上市24977万股,发行价8.5港元,市盈率13.5倍,募集资金21.23亿港元。因为市场前景看好,25日,主承销商行使配售权,发行3746万股,募集资金3.18亿港元。共募集资金24.41亿港元。
- 6、11月14日晚22时,国道205线滨州黄河公路大桥合龙。该桥在中国建桥史上创造了三个第一:大桥中塔高125米;桥塔梁墩固结构技术;主梁悬臂浇注达到205米。
- 7、2003年底,滨州市委、市政府在调查研究的基础上做出了对北部沿海滩涂进行开发的决策。制定了以发展海洋化工、打造中国绿色盐化基地为主要内容的规划,专门邀请了中科院院士领衔的12位专家进行评审,先后出台了《滨州盐碱地生态恢复与产业化建设示范带规划》(简称北带)和《滨州市油盐化工发展规划》。工程包括:建设防潮大堤、开发整合4.1万公顷的盐田、盐化工等。

“城·人之美”摄影大赛评出80幅获奖作品



滨州日报/滨州网讯(记者 任斐 通讯员 司光昌 报道)近日,由城市管理局联合滨州日报·滨州网、市政公用事业服务中心举办的“城·人之美”摄影大赛评选结果揭晓。经过预选、初评和终审等多个评审环节,主办方共从2000余幅摄影作品中综合评选出80幅获奖作品。

“城·人之美”摄影大赛自6月份启动以来,得到了广大摄影爱好者的积极参与。截至8月31日,共征集到优秀摄影作品2000余幅。一幅幅摄影作品题材丰富,涵盖了城市绿化、各县市区建成区的园林绿化、市容环境、夜景亮化以及相关城市管理工作的方方面面;一张张优秀照片镜头记录真实,展现了市民生活的幸福舒适,城管领域的新成就新面貌,呈现出生态宜居、人居和谐的美好画卷。

征稿活动结束后,主办方组织摄影和业内专家等组成评审组,对征集作品进行了综合评选,最终选出80幅获奖摄影作品,其中包括一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖10名、入围奖54名,以及最佳人气奖1名、人气奖9名。



一等奖《居城市 享园林》系列作品之一

一、二、三等奖及人气奖获奖名单

一等奖	居城市享园林	吕维君	最佳人气奖	霓虹灯光秀	焦守俊
二等奖	点靓滨州夜	李默	人气奖	城管人装扮的节日夜晚	焦守俊
	绿意盎然·幸福滨州	王慧娟		秦皇河风景	丁有
三等奖	最美滨州人	刘乐宏	滨城美容师	敬晓彤	
	小广场 唱红歌 大爷大妈玩直播	王福星	最美黛溪湖	成浩	
	新城新人	袁龙生	欢乐的创意	钱杰	
			秋游	李宝玲	
			人在画中	钱杰	
			暮归	周霞	
			早晨,黄山风景区	成浩	



扫码查看“城·人之美”摄影大赛完整获奖名单

滨州市图书馆“少年Pi图书馆计划”:

多样公益活动构建起 未成年人学习交流新平台

滨州日报/滨州网记者 刘青春 胡旭阳 通讯员 李晓旭 刘康弟



公益讲座“蓝色星球,绿色家园”现场。(资料图)

文化滨州

“少年Pi图书馆计划”,是由滨州市图书馆于2015年创立的,活动包括未成年人讲座和未成年人培训两方面内容,目前已成为我市全方位服务未成年人的公益品牌。

自启动以来,“少年Pi图书馆计划”累计开展活动58场,参与人次达5386人次,在全市营造了浓厚的阅读氛围,成为我市未成年人思想道德建设的重要阵地。

这些活动以公益讲座、入馆培训、经典诵读为主,以家庭为单位参加,带给少年们节日、家风、童年等主题分享,拉近了亲子关系。如2018年5月在尼山书院举办的“少年Pi图书馆计划”系列公益活动——怀孝心、践孝行;2019年10月在尼山书院举办的“少年Pi图书馆计划”系列公益活动——开天辟地中国创世神话等活动。

每期讲座的开始,都是“小小少年入馆培训”——现场,小读者们首先听市图书馆工作人员介绍图书馆

开放时间、借还书步骤和各阅览室的功能,以及图书馆刚上线的新服务——市民可通过支付宝借阅图书。

从这些体验中,孩子们明白了怎样利用自动检索机查询,怎样根据索书号找到自己所需要的图书。条件允许的时候,主办方还鼓励小朋友们亲身实践,进行图书排架和整理,从而体验图书管理员的辛苦,督促自己养成良好的阅读习惯,自觉地、准确地把阅读完的图书放回原位。

为更广泛地吸引滨州家庭参与活动,扩大品牌影响力,主办方还定期在市图书馆微信公众号、市图书馆官方网站发布活动开展信息,同时在馆内读者中进行深入调查,了解受众实际需求,继而科学合理地设置讲座内容。

目前,“少年Pi图书馆计划”作为一种文化惠民活动,已经成为滨州市图书馆响亮的文化品牌,为未成年人搭建起了一个获取知识和相互交流成长的新平台,构建了一个培养市民健康文化生活的载体。

我市举办医养健康结合 新模式论坛

滨州日报/滨州网讯(记者 罗军 通讯员 焦文成 报道)10月12日至13日,由市科协联合市卫健委、市民政局共同举办的以“健康养老、智慧养老”为主题的医养健康结合新模式国际论坛举行。

本次论坛是市科协渤海科技论坛系列活动之一,旨在邀请国内外

专家、学者、大健康行业领军企业,来滨交流学术成果、分享养老产业工作经验,助力科技成果落地滨州。

论坛上,中外专家围绕“健康养老、智慧养老”作了主旨演讲,医疗机构、养老机构与专家进行了对话,健康行业企业与养老机构、医疗机构进行了业务接洽。

遗失声明

滨州滨城区大信实业总公司 吕梓诺 出生医学证明丢失,编号:R370147380,声明作废。

滨州滨城区大信实业总公司 阳信安通物流运输有限公司 鲁MAD965(黄色)道路运输证丢失,证号:371622306002,声明作废。

滨州滨城区大信实业总公司 纺织助剂厂营业执照正、副本丢失,注册号:371602119002600,声明作废。

滨州滨城区大信实业总公司 信达汽修厂营业执照正、副本丢失,注册号:3716021906337,声明作废。

滨城区彭李街道:

现场观摩找问题 靶向整改促提升



滨州日报/滨州网讯(记者 王健 通讯员 夏玉忠 报道)“像这种公益广告牌,在一面墙上虽然有很多块,但只能算作一块,因为根据要求,小区内的创城公益广告牌间隔距离不能少于20米。”10月10日,在滨城区彭李街道卜家居民小区,街道党工委副书记张建勇当场指出了该小区

在营造创城宣传氛围方面存在的问题。

当天,彭李街道办事处组织开展创建全国文明城市第二次现场观摩,创城工作领导小组成员、社区书记、创城督导组及创城办工作人员参加活动。此次观摩共选取了1个社区、9个小区、2个市场,共计12个现场观摩点,重点观摩居民小区、社区创建、农贸市场的创城工作开展情况。

“楼梯下的杂物清理不彻底,墙上还留有小广告。”“这个小区内,有的垃圾桶已经破损,并且垃圾分类标识缺失。”“这面墙上公示栏里的创城

资料比较陈旧,需要及时更换。”……每到一处观摩点,大家都认真查看创城氛围营造、环境卫生、楼道整洁、墙面清洁、绿化带是否缺株断垄等相关情况,并就整体情况进行现场点评。

“大家看,这些创城档案封面精致、条目清晰、内容详实,可以当成样本,让每一名社区书记学习借鉴。”在安民社区观摩点,街道党工委组织委员赵国亮说,“还有活动记录,应该用手写而不能打印。”大家围过来,一起翻阅安民社区的创城档案,并不时拿出手机拍照留存。随后,赵国亮结合社区创城标准,就社区场所打造、档案整理、活动记录等进行了现场培

训。

此次观摩,共排查出宣传氛围、环境卫生、小区绿植、市场秩序等各类问题20余项。值得一提的是,通过此次观摩,观摩团成员之间相互交流、相互碰撞、相互“挑刺”,有利于促进大家将创城测评标准“吃得透”,继而有效整改问题,推进创城工作深入开展。

观摩现场,在点出问题后,又传达了滨城区创城工作推进会议精神,对居民小区创城氛围营造、环境治理以及“八小行业”、社区建设等创城标准再次作了强调,并就工作推进作出了具体部署。